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注意 

１． 問題は１から８まであるが、そのうち５題を解答すること。 

    どの５題を解答するかは学校の指示に従うこと。 

２． 解答はすべて解答用紙の所定の欄に指示通り記入すること。 

３． 所要時間は 50 分とする。 

４． 解答用紙の選択した（または指定された）問題番号の□に○を記入すること。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大阪府高等学校社会科 （地歴・公民）研究会 
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１ 下の図１は、日本の南極観測基地である昭和基地を中心とした、正距方位図法を用いた

地図である。図１をみて、地形に関する設問（問１～問８）に答えよ。 

 

図 １ 

 

問１ 図１中のＡ～Ｄの山脈は、それぞれ新期造山帯、古期造山帯のいずれに属するか。次の

①～⑥の組合せのうちから、正しいものを一つ選べ。 

 ① ② ③ ④ ⑤ ④ 

新期造山帯 Ａ・Ｂ Ａ・Ｃ Ａ・Ｄ Ｂ・Ｃ Ｂ・Ｄ Ｃ・Ｄ 

古期造山帯 Ｃ・Ｄ Ｂ・Ｄ Ｂ・Ｃ Ａ・Ｄ Ａ・Ｃ Ａ・Ｂ 

 

問２ 図１中のア～エは、それぞれプレートの境界の一部を示したものである。広がる境界に

該当するものをア～エのうちから一つ選び記号で答えよ。 
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問３ 図１中のあ・いの矢印付近には、共通した沈水海岸の地形がみられる。その地形名称を

答えよ。 

 

問４ 図１中の▲１～▲４は、それぞれオーストラリア、南アメリカ、ユーラシア、アフリカ

の各大陸の最高峰を示したものである。このうち火山に分類されるものを一つ選び、１～

４の数字で答えよ。 

 

問５ 次の図２は、図１中のＰ～Ｓいずれかのⓐ－ⓑ間の断面図である。図２に該当する区間

ⓐ－ⓑを、Ｐ～Ｓのうちから一つ選び記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

図 ２ 

 

問６ 図１中のＸの海域に分布する、大規模な堡礁の名称を答えよ。 

 

問７ 図１中のＹの河口地域について、次の(１)・(２)の問いに答えよ。 

 (１) このような沈水地形の河口を何というか答えよ。 

 

 (２) 同様の河口を持つ河川を、次の①～④のうちから一つ選べ。 

 

① エルベ川  ② 黄河  ③ ミシシッピ川  ④ ナイル川 
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問８ 図１中のＺの地域で見られる景観を、次の①～④のうちから一つ選べ。 

 

   ① （モニュメントバレー）        ② （ハロン湾） 

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ③ （桜島）               ④ （江の島）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 次の表１は南極大陸と全大陸合計の高度別面積割合（％）を示したものである。南極大

陸の高度が全大陸の平均高度よりも２倍以上の値である要因を 20 字以内で述べよ。 

 

 南極大陸 全大陸 

200m 未満 6.4 25.3 

200～500m 2.8 26.8 

500～1000m 5.0 19.4 

1000～2000m 22.0 15.2 

2000～3000m 37.6 7.5 

3000～4000m 26.2 3.9 

4000～5000m 0.0 1.5 

5000m 以上 ― 0.4 

平均高度 2,200m 875m 
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２ 世界の気候について、Ａ・Ｂ・Ｃの設問に答えよ。 

Ａ  気候に関する基本事項について、設問に答えよ。 

問１ 次の文章の（ａ）～（ｄ）に入る語句の組み合わせとして正しいものを以下の①～④の

中から 1 つ選び答えよ。    

 

   「気温・（ あ ）・風・湿度などの気候要素に変化を与える原因を気候因子という。気

候因子には、緯度・（ い ）・隔海度などがある。日照時間は（ う ）である。」 

    

 

 

 

 

問２ 次の文章の（ あ ）～（ う ）に入る数字・語句の組み合わせとして正しいものを

以下の①～④の中から 1 つ選び答えよ。 

 

   「ケッペンの気候区分によると、熱帯雨林気候（Ａｆ）は、最寒月の平均気温が（ あ ）℃

以上で、どの月にも（ い ）ｍｍ以上の降水量がある気候と定義されている。気温の

年較差が極めて（ う ）。」 

 

 

 

 

 

 

問３ 熱帯雨林とは高温多湿の低緯度地方の低地に発達する常緑広葉樹林である。ジャングル

とセルバの説明文の（ あ ）～（ い ）に入る語句・記号の組み合わせとして正しい

ものを①～④の中から 1 つ選び答えよ。 

   

 「ジャングルは（ あ ）の熱帯雨林を指し、セルバは（ い ）の熱帯雨林を指してい

る。ジャングルは（ あ ）以外には下図（斜線部ⅰ・ⅱ）の（ う ）にも分布して

いる。」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ① ② ③ ④ 

（ あ ） 

（ い ） 

（ う ） 

海流 

降水量 

気候要素 

降水量 

海流 

気候要素 

海流 

降水量 

気候因子 

降水量 

海流 

気候因子 

 ① ② ③ ④ 

（ あ ） 

（ い ） 

（ う ） 

22 

60 

小さい 

18 

60 

小さい 

22 

50 

大きい 

18 

50 

大きい 

 ① ② ③ ④ 

（ あ ） 

（ い ） 

（ う ） 

アマゾン川流域 

東南アジア 

ⅰ 

アマゾン川流域 

東南アジア 

ⅱ 

東南アジア 

アマゾン川流域 

ⅰ 

東南アジア 

アマゾン川流域 

ⅱ 

（ⅱ） 

（ⅰ） 
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問４ 熱帯雨林に見られる土壌の特徴として正しいものを①～④の中から 1つ選び答えよ。 

 

  ① 落ち葉などが腐敗して堆積し、土壌の中に含まれ、褐色の土壌が見られる。 

  ② 降雨によって有機物などが流され、酸性で、やせた、赤色の土壌が見られる。 

  ③ 腐植した草が堆積して、土壌の中に含まれ、栗色の土壌が見られる。 

  ④ 植生がほとんどなくなり、腐植した物が見られない土壌になる。 

 

Ｂ 大気の大循環について下の設問に答えよ。 

問５ 次の文章の（ あ ）～（ う ）に入る語句の組み合わせとして正しいものを以下の

①～④の中から 1 つ選び答えよ。 

 

「地球の大気の大循環は気候にも様々な影響を与えている。赤道付近は地球上で一番受熱

量の多い地域のため大気は暖められ（ あ ）になる。北半球では、上空で冷やされた大

気は進行方向に対して直角右に力がかかる転向力の影響を受けつつ高緯度側に移動する

が、回帰線付近で（ い ）となる。この大気の流れは高緯度・低緯度の双方に流れ込み、

低緯度地域での（ う ）の形成要因となる。」 

 ① ② ③ ④ 

（ あ ） 下降気流 上昇気流 下降気流 上昇気流 

（ い ） 上昇気流 下降気流 上昇気流 下降気流 

（ う ） 貿易風 偏西風 偏西風 貿易風 

 

問６ 図１（ ア ）～（ エ ）の風向として正しいものを①～⑥の中から 1 つ選び答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    図１ 

       ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

（ ア ） ↙ ↘ ↙ ↗ ↖ ↗ 

（ イ ） ↖ ↗ ↙ ↘ ↙ ↙ 

（ ウ ） ↙ ↘ ↖ ↗ ↖ ↖ 

（ エ ） ↖ ↗ ↖ ↘ ↙ ↘ 

 （ ア ） 

（ イ ） 

（ ウ ） 

（ エ ） 

０

° 

３０°Ｓ 

６０°Ｓ 

３０°Ｎ 

６０°Ｎ 
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Ｃ マダガスカルは、南北に約 1600ｋｍ、東西に約 570ｋｍの島で、その面積は島の中では世

界第４位である。島は南北を走る中央高原と、東西の平原の３つに分けることができる。マ

ダガスカルの気候について、下の設問に答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       図２ アフリカ大陸周辺図          図３ マダガスカル島 

                              『Google earth』による。 

問７ 次の①～④は緯度別降水量を示したグラフである。下図のａ～ｄの緯度別降水量に該当

するグラフを①～④の中から 1 つ選び答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①         ②          ③         ④ 

アンタナナリボ 

ａ 

ｄ 

ｂ 

ｃ 

        

ａ 

ｂ 

ｃ 

ｄ 

500m

m 

 

1000

mm 

 

500m

m 

 

1000

mm 

 

500m

m 

 

1000

mm 

 

500m

m 

 

1000

mm 
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問８ マダガスカル周辺の海流の向きの組み合わせとして正しいものを①～④の中から 1 つ選

び答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

       ①         ②         ③         ④ 

問９ 下図の斜線部分のケッペンの気候区分はＡｆである。この気候区分を作り出しているマ

ダガスカル周辺の卓越風の風向として最も適当なものを①～④の中から 1 つ選び答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 10 マダガスカルの首都アンタナナリボのケッペンの気候区分として正しいものを①～④

の中から 1 つ選び答えよ。アンタナナリボの標高は 1435ｍである。 

 

   ① Ａｗ   ② ＢＳ   ③ Ｃｗ   ④ ＢＷ 

 

① 

② 

③ ④ 

 
 

  

 

 

 



9 

３ 図１～図３の３つの年代の地形図をみて，千里ニュータウンに関する設問に答えよ。 

 

問１ 図３にみられる次のａ～ｃ

の地名に含まれる集落を形成年代

が古い順に並べたものを後の①～

⑥から１つ選べ。 

 

ａ 佐井寺   ｂ 佐竹台 

ｃ 五月が丘 

 

① ａ→ｂ→ｃ ② ａ→ｃ→ｂ 

③ ｂ→ａ→ｃ ④ ｂ→ｃ→ａ 

⑤ ｃ→ａ→ｂ ⑥ ｃ→ｂ→ａ 

 

 

問２ 次の①～④の文のうち，図

１～３の「山田」について述べた

文として適当ではないものを１つ

選べ。 

 

① 河川沿いの開析谷に形成され

た集落である。   

② 集落内を通る街道は新たな道

路の建設で主要道路でなくなった。 

③ 扇端の湧水帯に沿って形成さ

れた集落である。  

④ 古くからの集落は図３の「山

田西」と「山田東」では「山田東」

に位置する。 

 

 

問３ 図１～図３から読み取れる

交通網の変化について述べた次の

①～④の文のうち，適切ではない

ものを１つ選べ。 

 

① 図３のＡの道路は図２の時

代にはまだ完成していなかった。 

② 図３のＢの鉄道路線は図２

の時代には，図３のみなみせんり

駅が終点であった。 

③ 図３のＣの鉄道路線は図２

の時代には敷設されていなかった。 

④ 図３の高速道路ＤとＥでは

Ｄの方が先に開通した。 

 

図１ 1908 年測図の 2 万分の 1 の地形図を編集 

 
図２ 1967 年改測の 2 万 5000 分の１の地形図を編集 
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問４ 次の表中の(あ)～(う)は千

里ニュータウンが含まれる吹田市

と大阪市，京都市のいずれかの市

の昼夜間人口比率（夜間人口１０

０人当たりの昼間人口数）を示し

ている。(あ)～(う)の市の組み合

わせとして適当なものを後の①～

⑥から１つ選べ。 

『2010 年国勢調査』により作成。 

 

 (あ) (い) (う) 

① 吹田市 大阪市 京都市 

② 吹田市 京都市 大阪市 

③ 大阪市 吹田市 京都市 

④ 大阪市 京都市 吹田市 

⑤ 京都市 吹田市 大阪市 

⑥ 京都市 大阪市 吹田市 

 

問５ 次の図４と図５は図３の南側に見られる「せんりやま」駅西側の住宅地の２つの年代の

地形図である。これらの地形図から読み取れることとして適切なものを次の①～④から１つ選

べ。 

 

① 図５の「千里山

竹園」付近には図４

の時代に竹林がみら

れた。 

② 図５の「かんだ

いまえ」駅は図４の

「だいがくまへ」駅

と同位置にある。 

③ 図５の時代には，

図４の時代の放射状

の街路は原形をとど

めていない。 

④ 図５で千里山西

二丁目にある小・中

学校は図４の時代に

宅地開発された範囲

にある。 

市 (あ) (い) (う) 

昼夜間 

人口比率 
98.6 108.5 132.8 

図３1998 年要部訂正された 5 万分の 1 の地形図を編集 

   

図４ 1929 年修正の 2 万 5000 分 図５ 2007 年更新の 2 万 5000 分 

  の１の地形図を編集      の１の地形図を編集 
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問６ 右の図６は図３中の桃山台地区に     

おける住居の種類別の年齢階級別の人口

増減指数を示したもので，Ａ・Ｂは「公

団の高層賃貸集合住宅」か「戸建て住宅」

のいずれかである。このグラフを分析し

た次の文章中の下線部①～④のうち適当

ではないものを１つ選べ。 

 

 人口増減指数は 100 の場合，5 年間の

人口増減がなかったことを示す。Ａは，

いずれの年度も 20-24→25-29 の年齢層

の転入超過が目立ち，①25-29→30-34 か

ら 40-44→45-49 にかけての年齢階級で

の転出超過がみられる。これから②結婚

前後に入居し，家族数の増加で手狭にな

るなどの理由で転出していくことが考え

られる。それに対しＢは③入居時の年齢

層が高い傾向にある。また，④子どもが

中学校を卒業した後に入居する事例も多

いことも読み取れる。 

 

問７ ロンドンのニュータウンについて

述べた次のＡ、Ｂ文の正誤の組み合わせ

として適当なものを後の①～④から１つ

選べ。 

 

Ａ 住環境に特化したベッドタウンで，

ニュータウンの外へ通勤する人々が多い。 

Ｂ 都市中心部との間にグリーンベルト

を設け，無秩序な市街地拡大を防いでい

る。 

 

 

 

 

問８ 1960 年代前半の千里ニュータウ

ンの開発開始から 50 年以上が経過して

いる。現在の千里ニュータウンが抱えて

いる問題について述べた文として適当で

はないものを次の①～④から１つ選べ。 

 

① 千里ニュータウンを含む吹田市や豊中市の人口が減少し，税収が落ち込んでいる。 

② 高齢化が進み，また子どもの独立により独居老人が増えている。 

③ 少子化の進行により，統廃合される小学校が見られる。 

④ 住宅の老朽化が進み，改築や立替が必要となる建物が多い。 

 ① ② ③ ④ 

Ａ 正 正 誤 誤 

Ｂ 正 誤 正 誤 

Ａ 

 
Ｂ 

 
図６ 住居の種類別の年齢階級別の人口増減指数 

『吉越昭久編「人間活動と環境変化」古今書院』による。 
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問９ 下の（え）～（か）は図７に示した舞鶴，豊中，潮岬のいずれかの地点の月別の降水量

を示している。（え）～（か）と地点名の組みあわせとして適切なものを後の①～⑥から

１つ選べ。 

  （え）           （お）            （か） 

      

  

 

問 10 次の（き）～（く）は 1970 年に開かれた万国博覧会のアルジェリア，エチオピア，チ

リの展示館の説明である。（き）～（く）と国名の組み合わせとして適切なものを後の①

～⑥から１つ選べ。 

 

（き） （く） （け） 

   

鉄パイプを組み合わせた構

造の上に，鉄の円筒がそびえ

た形をしている。特産の銅で

ふいた屋根とともに，鉱物資

源に恵まれた国の姿を象徴し

ている。 

首都は背後に高台をひか

え，白亜の家並みが海岸沿い

に約８キロもつづくうつくし

い町である。この“白い都市”

の印象を強く訴えるため，白

一色にぬりつぶしている。 

展示館は，茶色のコントラ

ストが美しい木とガラス製の

主展示館と，現地の人がゴー

チョーと呼ぶ草ぶきの伝統的

な家屋を模した二つの建物の

三館からなっている。 

『万国博覧会公式ガイドブック』により作成。 

 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

（き） アルジェリア アルジェリア エチオピア エチオピア チリ チリ 

（く） エチオピア チリ アルジェリア チリ アルジェリア エチオピア 

（け） チリ エチオピア チリ アルジェリア エチオピア アルジェリア 

『気象庁ホームページ』により作成。 

 （え） （お） （か） 

① 舞鶴 豊中 潮岬 

② 舞鶴 潮岬 豊中 

③ 豊中 舞鶴 潮岬 

④ 豊中 潮岬 舞鶴 

⑤ 潮岬 舞鶴 豊中 

⑥ 潮岬 豊中 舞鶴 

←図７ 
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４ 世界の地域紛争と民族問題に関する以下の文章を読み、設問に答えよ。 

 

世界各地では、言語や宗教の違い、過去の植民地支配の影響などから多くの紛争や民族対

立、独立運動が起こり続けている。例えば、西アジアにおける(a)パレスチナ問題や、(b)ス

リランカにおける民族対立、カナダにおける(c)ケベック州の独立運動などがある。 

また、民族紛争や独立問題、国境紛争が起こる背景として、言語・宗教の違いなどととも

に、埋蔵されている地下資源の存在が原因の１つとなっているものも多い。中国の(d)新疆ウ

イグル自治区における独立運動や、同じく中国が関係する(e)南沙群島の領有問題、アフリカ

の(f)ビアフラ紛争などはその好例である。 

他にも民族紛争の原因となるものとして、植民地支配の際に欧米列強によって引かれた(g)

人為的国境がある。人為的国境は民族分布を無視して引かれることが多く、アフリカ、西ア

ジアなどで多くみられる。 

 

問１ 下線部(a)～(d)のうち、対立する主要な民族にムスリムが関係するものの組み合わせと

して正しいものはどれか。次の①～④より１つ選べ。 

 

① a・c   ② a・d   ③ b・c   ④ b・d 

 

問２ 下線部(a)について。パレスチナ問題が発端となって起こった中東戦争において、イスラ

エルと対立したアラブ諸国にあたらない国はどれか。次の①～④より１つ選べ。 

 

① エジプト   ② イラン   ③ ヨルダン   ④ シリア 

 

問３ 下線部(b)について。スリランカで対立している民族の組み合わせとして正しいものは

どれか。次の①～⑥より１つ選べ。 

 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

多数派 シンハリ人 シンハリ人 タミル人 タミル人 ベンガル人 ベンガル人 

少数派 タミル人 ベンガル人 シンハリ人 ベンガル人 シンハリ人 タミル人 

 

問４ 下線部(c)について。右の写真はカナダの 

ケベック州の道路標識である。ケベック州 

において、最も使用する人口が多い言語は 

どれか。次の①～④より１つ選べ。 

 

① 英語 

② ワロン語 

③ フラマン語 

④ フランス語 
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問５ 下線部(d)について。新疆ウイグル自治区は下の地図中のどこか。①～⑤より１つ選べ。 

 

 

 

 

                            ① 

              ④ 

 

                           ② 

 

               ⑤ 

 

 

                         ③ 

 

 

 

問６ 下線部(e)について。南沙群島の領有権を主張している国として誤っているものはどこか。

次の①～④より１つ選べ。 

 

① フィリピン   ② カンボジア   ③ マレーシア   ④ ベトナム 

 

問７ 下線部(f)について。ナイジェリアのビアフラ紛争の説明として正しい説明文はどれか。

次の①～④より１つ選べ。 

 

① 多数派のプロテスタント系住民と少数派のカトリック系住民との間で起こった 

民族対立で、カトリック系住民であるケルト人が武装闘争を行った。 

    ② 多数派のアラブ系民族によるアフリカ系民族の大量虐殺が行われ、多数のアフリ

カ系民族が隣国のチャドへ逃れて難民化した。 

    ③ 同じ国内のハウサ人・ヨルバ人などが国内を支配しようとしたため、東部のイボ

人が独立を宣言して内戦に発展した。 

    ④ 国境地帯である地域に、バスク語を母語とする人々が暮らしている。この人々の

中には過激なテロで独立運動を行う集団もいた。 

 

問８ 下線部(g)について。人為的国境の１つに数理的国境がある。東経 25 度を数理的国境と

する国の組み合わせとして正しいものはどれか。次の①～⑤より１つ選べ。 

 

    ① エジプトとスーダン  ② アルジェリアとマリ  ③ リビアとアルジェリア 

    ④ スーダンとエチオピア ⑤ エジプトとリビア 
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問９ 次の説明文(1)・(2)はどの地域の説明か。下の地図中①～⑥よりそれぞれ１つ選べ。 

 

(1) 国内には中国系住民やインド系住民、多数派の現地民など多数の民族によって構成され

る多民族国家であるが、中国系住民によって国内の経済的実権が握られているため、現

地民を優遇するブミプトラ政策が行われている。 

 

(2) ６つの国が国境を接するあたりに約 3,000 万人ものクルド人が居住している。独自の言

語・文化を持つが国家を持たず、国家を持たない最大の民族とも言われる。独立を望ん

でいるが、虐殺の対象となったこともあり、難民となったものも多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①  
③ 

② 
④ 

⑤ 

⑥ 
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５ 次の工業に関する文章を読み、Ａ・Ｂの設問に答えよ。 

 

Ａ 「日本の工業」に関する次の図や表を見て、後の設問に答えよ。 

 

 

 

 

図１  国土地理院 1/25,000 地形図 1932(昭和 7)年「大阪西南部」 

 

 

 

 

 

 

 

 



17 

 

図２  国土地理院 1/25,000 地形図 2008(平成 20)年「大阪西南部」 

 

問１ 図１と図２を見比べて読み取れる組み合わせのうち、誤っている文を次の①～⑤から選

べ。 

① 図１の中央部に見られる木材市場は、図２では千島公園に変わっている。 

② 図１に見られる小林町の一部は、図２では港になっている。 

③ 図２で見られる高速道路の西大阪線は、図１では存在していない。 

④ 図１で見られる鶴町付近を走る鉄道は、図２でも見られる。 

⑤ 図２では中山製鋼所など臨海工業の発達が見られる。 
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年度 

貨物輸送

ﾄﾝ数 

(百万ﾄﾝ) 

貨物輸送 

ﾄﾝｷﾛ 

(億ﾄﾝｷﾛ) 

輸送機関別構成比(%) 

鉄道 自動車 内航海運 航空 

1970 

1980 

1990 

2000 

2005 

 

2009 

5259 

5981 

6776 

6371 

5446 

 

4830 

3507 

4388 

5468 

5780 

5704 

 

5236 

18.1 

8.6 

5.0 

3.8 

4.0 

 

3.9 

38.8 

40.8 

50.2 

54.2 

58.7 

 

63.9 

43.1 

50.6 

44.7 

41.8 

37.1 

 

32.0 

0.0 

0.1 

0.1 

0.2 

0.2 

 

0.2 

表３  「日本の貨物輸送の機関別輸送量の推移」、 

『データブック オブ・ザ・ワールド 2014』による。 

 

問２ 以下は、テツヤ君とトモヒデ君が図１、図２、表３を見て、調べ学習をした結果である。

[Ａ]～[Ｃ]に当てはまる語句を、表３から抜き出して答えよ。 

（同じ語句は入らない。） 

トモヒデ君：「図１を見ると、臨港部にあまり橋が架かっていないね！」 

テ ツ ヤ 君：「図１では、大型船が川を通る為、橋を架けずに渡しがあったんだ。表３を

見ると、貨物輸送機関のうち[ Ａ ]は、30～50％で増えもせず減りもせ

ず推移しているね。図２では、渡しの数が減っている代わりに、ループ橋

が架かっているね。[ Ａ ]が盛んな証拠だ。 

トモヒデ君：「ところで内陸部を見ると、図２では高速道路ができているね。」 

テ ツ ヤ 君：「ということは、表３からも分かるように、日本の貨物輸送機関は[ Ｂ ] 

       から[ Ｃ ]へと変わってきているのか。」 

 

問３ 以下の表４は、近畿２府４県の業種別製造品出荷額を示したものである。 

(あ)～(う)に該当する府県名の正しい組み合わせを①～⑥から選べ。 

都道

府県 

総計 

(その他

含) 

食料品 化学 

工業 

石油・ 

石炭 

製品 

鉄鋼業 金属 

製品 

電子部品 

ﾃﾞﾊﾞｲｽ 

電子回路 

電気 

機械 

器具 

情報通 

信機械 

器具 

(あ) 6516 233 929 9 92 303 314 811 46 

京都 5038 457 172 8 72 175 345 309 148 

(い) 16493 1149 2048 1460 1370 1300 913 870 568 

兵庫 14357 1427 1736 159 1922 755 341 1408 764 

奈良 1756 205 96 10 37 117 31 217 18 

(う) 2942 132 321 774 841 88 14 43 2 

表４  「日本の都道府県別・業種別製造品出荷額等」、2011 年、単位；十億円、 

『データブック オブ・ザ・ワールド 2014』による。 
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 (あ) (い) (う) 

① 滋賀 大阪 和歌山 

② 滋賀 和歌山 大阪 

③ 大阪 滋賀 和歌山 

④ 大阪 和歌山 滋賀 

⑤ 和歌山 大阪 滋賀 

⑥ 和歌山 滋賀 大阪 

 

 

Ｂ 「各国の貨物輸送」に関する次の図５を見て、後の各問いに答えよ。 

 

 

( あ ) 

 

アメリカ合衆国 

 

 

( い ) 

 

 

( う ) 

 

 

図５  「日本の貨物輸送の機関別輸送量の推移」、 

『データブック オブ・ザ・ワールド 2014』による。 

 

問４ (あ)～(う)に該当する国名の組み合わせとして正しいものを、次の①～⑥から選べ。 

 ( あ ) ( い ) ( う ) 

① ドイツ イギリス 日本 

② イギリス 日本 ドイツ 

③ ドイツ 日本 イギリス 

④ イギリス ドイツ 日本 

⑤ 日本 イギリス ドイツ 

⑥ 日本 ドイツ イギリス 
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問５ 以下の図６は、各国の造船量の推移である。(あ)～(う)に該当する国名の正しい 

組み合わせを①～⑥から選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表６『英ロイド統計』による。 

 

 ( あ ) ( い ) ( う ) 

① 韓国 日本 中国 

② 韓国 中国 日本 

③ 中国 日本 韓国 

④ 中国 韓国 日本 

⑤ 日本 中国 韓国 

⑥ 日本 韓国 中国 

 

問６ アメリカ合衆国の貨物輸送について、他国に比べ「自動車」よりも「鉄道」の割合が 

高い理由を４０字程度で述べよ。 
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６ 観光に関する次の設問に答えよ。 

問１ 下の図１は、訪日外国人旅行者数の推移を表したものである。訪日旅行者数変化の説明

として適当でないものを①～④から一つ選べ。 

 
 

① 2012 年末からの円高は訪日外国人旅行者の増加につながっている。 

② ビザ要件の緩和や、ＬＣＣの台頭は、訪日外国人旅行者の増加に寄与している。 

③ 2009 年に日本への旅行者が減少しているのは、世界規模の経済危機が原因である。 

④ 2011 年に日本への旅行者が減少しているのは大規模な災害の影響である。 

 

問２ 下の図２は、韓国、中国、台湾、からの訪日外国人旅行者数の推移を、図３は韓国、中

国、台湾への日本人旅行者数をあらわしたグラフである。このグラフのＡ～Ｃに当てはま

る国・地域の組み合わせを①～⑥のうちから一つ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『平成 26 年 観光白書』による。 

 

（万人） 

『観光白書』により作成。 
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 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

Ａ 中国 中国 韓国 韓国 台湾 台湾 

Ｂ 韓国 台湾 台湾 中国 韓国 中国 

Ｃ 台湾 韓国 中国 台湾 中国 韓国 

 

問３ 下の図４は、北海道、九州、沖縄の 2013 年、年間外国人延べ宿泊者の国・地域別構成比

を示したものである。図中あ～う、Ａ～Ｃの文で説明されている地方の組み合わせとして

ふさわしいものを①～⑥から一つ選べ。 

 

 

Ａ 距離的に非常に近い台湾や香港からの旅行者が多く、アメリカ人旅行者の比率も高い。 

Ｂ 歴史的つながりが深い韓国とは交通手段も充実し、双方向への観光が盛んである。 

Ｃ 台湾やタイからの旅行者が多く、冷帯に属する自然を目的に訪れる人が多い。 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

あ Ａ Ａ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ 

い Ｂ Ｃ Ａ Ｃ Ｂ Ａ 

う Ｃ Ｂ Ｃ Ａ Ａ Ｂ 

『平成 26 年 観光庁 宿泊旅行統計調査』による。 

 

あ 

 

 

い 

 

 

う 

『観光白書』により作成。 
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問４ 人々の観光への関心の高まりとともにさまざまな形態の観光が提案されている。新たな

観光形態について述べた文として適当でないものを、次の①～④から一つ選べ。 

 

① 都市住民が地方の農家へ滞在し、農作業の体験や地元食材の消費などを通じて交流を

深めるグリーンツーリズムが行われている。 

② 地域の自然や文化を保全しながら観光に活用し環境教育や地域経済の振興を進める

パークアンドライドが全国で導入されている。 

③ 経済性、健康面、環境への配慮などから自転車を活用した観光であるサイクルツーリ

ズムが脚光を浴びている。 

④ 健康志向が高まるなか、温泉療法などの医学的な健康回復や維持、増進につながる観

光としてメディカルツーリズムも広まりつつある。 

 

問５ 観光地の類型について説明した次の文章中の空欄ア、イ、ウに当てはまる国名の正しい

組み合わせを下の①～⑥のうちから一つ選べ。 

 

温泉保養地型は、温泉療養を起源とし、大衆化により施設の大規模化が進んだが、近年

は小規模で独自性のある温泉地が台頭してきた。（ ア ）のバーデンバーデンや群馬県

の草津温泉などが有名である。 

海浜保養地型は、海水療養を起源とし、ヨーロッパの王侯貴族の避寒地として発達した

が、20 世紀には大衆化した。（ イ ）のコートダジュールが代表例である。 

また、（ ウ ）のグレートバリアリーフなどのように自然に触れながら環境保全の意識

を高める観光も増えている。 

 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア フランス フランス ドイツ ドイツ ｵｰｽﾄﾗﾘｱ ｵｰｽﾄﾗﾘｱ 

イ ドイツ ｵｰｽﾄﾗﾘｱ フランス ｵｰｽﾄﾗﾘｱ フランス ドイツ 

ウ ｵｰｽﾄﾗﾘｱ ドイツ ｵｰｽﾄﾗﾘｱ フランス ドイツ フランス 

 

問６ 世界遺産について説明した下の文章中の下線部(a)～(b)の正誤の組み合わせとして正し

いものを下の①～④のうちから一つ選べ。 

    

世界遺産とは、地球の生成と人類の歴史によって生み出され、過去から現在へと引き継

がれてきた人類共通の遺産であり、1972 年第 17 回(a)ＵＮＩＣＥＦ総会で世界遺産条約が

定められた。世界遺産には、文化遺産、自然遺産、複合遺産の区分があり、2013 年 11 月

現在、世界遺産は 981 件（文化遺産 759 件、自然遺産 193 件、複合遺産 29 件）、条約締約

国は 190 カ国にのぼっている。日本では、2013 年に(ｂ)自然遺産として富士山が登録され

た。しかし、後世に残すべき世界遺産として登録された地域の中には、登録を契機に増加

する観光客への対応と遺産保護の両立が新たな課題の一つとなっているところもある。 

 

 ① ② ③ ④ 

(a) 正 正 誤 誤 

(b) 正 誤 正 誤 

 

 

http://ja.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%BB%E5%AD%A6
http://ja.wikipedia.org/wiki/%E5%81%A5%E5%BA%B7
http://ja.wikipedia.org/wiki/%E8%A6%B3%E5%85%89
http://ja.wikipedia.org/wiki/%E8%A6%B3%E5%85%89
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問７ 世界遺産に登録されたもののうちこれまでに２か所が登録を抹消されている。抹消され

た世界遺産の説明文を読み、該当する地域を下の地図中①～④のうちから一つ選べ。 

 

Ａ 「アラビアオリックスの保護区」は砂漠地帯であるにもかかわらず、アラビア海から

の湿った風の影響で生物多様性を持つ価値が認められ世界自然遺産に認定されたが、政

府による保護区縮小の結果、世界遺産の登録が抹消された。 

Ｂ エルベ川上流のドレスデン・エルベ渓谷では世界文化遺産登録と前後して、渋滞緩和

を目的とした橋の建設が計画されていた。遺産登録は、この橋の建設の中止を前提にさ

れたものであるが、住民投票の結果、橋は建設され、世界遺産の登録が抹消された。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 

④ 

② 

③ 
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問８ 次の文は、産業施設としての役目を終え、現在は観光対象として注目されている日本国

内の地域の説明である。Ａ～Ｃに該当する地名①～③と、所在する府県④～⑥を答えよ。 

 

 

Ａ ここは 19 世紀初頭に初めて発見され、良質の鉄鋼生産用原料として日本の近代工業の発展

を支えた。1940 年には年間 41 万 t を産出し 1974 年閉山まで戦後の高度経済成長にも貢献し

た。労働者とその家族のために、日本初の鉄筋アパートが建設された。 

 

Ｂ 江戸時代には輸入に頼っていたこの製品は、明治時代に官営工場が建設されると、昭和初

期にかけて、日本の輸出品の大半を占めるようになった。この地が選ばれた理由は、原料で

ある繭、製造に必要な水、石炭が近隣で確保できることなどである。 

 

Ｃ 日本は16世紀には世界有数の産出国であり、最盛期には世界生産量の 3分の1を産出した。

当時この鉱山はポトシと並ぶ産出地として西欧にも知られており、大航海時代にポルトガル

で作成された世界地図にも記載されている。 

 

 地名  ①端島（軍艦島） ②富岡 ③石見 

 

  
 

 

 

 

 

 

④ 

⑤ 

⑥ 



26 

７ 中国について述べた次の文について、設問に答えよ。 

 中国は全陸地面積の約７％を占める国土をもち、(a)自然条件においても、文化的にも南北の

違いは大きい。広大な国土には(b)さまざまな民族が居住し、各地域の自然環境に適応した生活

を営んでいる。2013年の統計では総人口は約（ あ ）億人あり、世界人口の（ い ）％に

達している。(c)百万都市の数も64に及ぶが、人口の地域的な偏在が著しく、国内での人口の移

動もみられる。中国の経済発展は近年著しいが、(d)経済的には近隣の東アジア諸国との関係が

強い。 

問１ 文中の下線部(a)に関して、次の図１は中国(台湾と国境未確定部分は除く)を南北に切断

したものである。この図１について次の１～３の問いに答えよ。 

 

 

図１ 

１ 図１は何度で切断したものか。正しいものを１つ選べ。 

  ① 北緯45度  ② 北緯40度   ③ 北緯35度   ④ 北緯30度 

２ 次の写真のうちで、図１中のＡの地域にはほとんどみられないものを１つ選べ 

①茶の栽培                       ②小麦の栽培 

 

                                                                               

 

 

 

 

 

 

③水稲の栽培                 ④トウモロコシの栽培 
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３ 次の気候グラフのうちで、図１のＢの地域にしか見られない気候グラフを図２より 

  １つ選べ。 

 

                 図２      『理科年表』により作成。 

問２ 文中の下線部(b)に関して、次の１～２の問いに答えよ。             

１ 次の図３は中国の少数民族を人口の多い順に示したものである(人口が500万人以上の民族

を示した)。これらの民族のうち人口上位４民族の自治区について、正しい記述を１つ選べ。 

   

 ① ４民族とも自治区をもっている 

 ② ４民族とも自治区をもたない 

 ③ 満州族とミャオ族は自治区をもつが、他

の２民族は自治区をもたない 

 ④  チワン族とホイ族は自治区をもつが、他

の２民族は自治区をもたない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図３ 
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２  次に示す２つの写真は中国の伝統的な民家である。写真１はヤオトンとよばれる黄土の堆

積した地層に横穴をあけた家屋で、冬暖かく、夏は涼しい。写真２の家屋はパオ(ゲル)とよ

ばれる羊毛を圧縮したフェルトでつくられたテント状の家屋である。これらの家屋の分布地

域の適当な組み合わせを下の図４中から一つ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 写真１                                写真２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図４ 

 ① ② ③ ④ ⑤ 

写真１ 

写真２ 

ａ 

ｂ 

ｂ 

ａ 

ｃ 

ｂ 

ｄ 

ｃ 

ｅ 

ｄ 

 

問３ 文中の下線部(c)に関して次の１～２の問いに答えよ。 

１ 次の表１は中国、日本、韓国、台湾の百万都市の数、人口密度、首都の人口、一人当りの

国民総所得(ＧＮＩ)を示したものである。日本、韓国、台湾の正しい組み合わせを一つ選べ 

 

表１ 百万都市の数 人口密度（人/㎢） 首都の人口（万人） 一人当たりＧＮＩ（㌦） 

中国 

Ｐ 

Ｑ 

Ｒ 

６４ 

１２ 

 ８ 

 ７ 

144.4 

334.4 

492.5 

646.0 

922.8 

864.4 

1003.8 

265.5 

4,940 

44,900 

20,870 

20,574 

『データブックオブ ザ・ワールド 2014』による。 
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 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

日本 

韓国 

台湾 

Ｐ

Ｑ 

Ｒ 

Ｐ 

Ｒ 

Ｑ 

Ｑ 

Ｐ 

Ｒ 

Ｑ 

Ｒ 

Ｐ 

Ｒ 

Ｐ 

Ｑ 

Ｒ 

Ｑ 

Ｐ 

２ 中国国内の人口移動についての次の文のうちで、適当なものを一つ選べ。 

① 香港のイギリスからの返還以降、香港周辺の経済力が上昇し、北部の大都市圏から南部の

大都市圏へ移動する人が増加している。 

② 資源に恵まれた東北地域の工業生産が上昇し、中国全土から東北地域への人口移動が顕著

になっている。 

③ 中国は省のまとまりが強く、中国全土の人口移動の流れよりも、省内での人口移動の流れ

の方が大きくなっている 

④ これまでは臨海部への投資が集中し、また臨海部には外資系の企業立地も多いため、内陸

から臨海への人口移動が増加している。 

問４ 文中の( あ )、( い )に入る数値の組み合わせとして、適当なものを一つ選べ。 

    ただし（ あ ）の数値にはホンコン、マカオの人口は含まない。 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア 

イ 

12 

15 

13 

20 

14 

25 

12 

25 

13 

15 

14 

20 

 

問５ 文中の下線部(d)に関して、次の１～２の問いに答えよ。 

１ 次の図５は日本、中国、韓国の貿易額を示したもので、Ａ、Ｂ、Ｃはその３ヶ国のいずれ

 かである。このうち、点線で表されているＢ国からＡ国への輸出額はどの矢印で示すのが正

 しいか。適当なものを一つ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           図５ 

   ①                       2000億㌦以上    ②                    1000～2000億㌦ 

   

 ③                        500～1000億㌦   ④                      500億㌦未満 
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２ 次の文はジェトロ（日本貿易振興機構）のまとめた｢2013年の日中貿易｣というレポートの

 一部である。中国からの輸入についての記述のうちで、「衣類･同付属品」という部分の一部

 を取り出したものである。（   ）に入る適当な国を一つ選べ。 

 

 日本のＴシャツ類の輸入相手国･地域の中で、中国は数量･金額ともに最大で、依然として全

体の７割以上を占めるものの、シェアは2009年以降低下し続けている。2013年の数量シェアは

76.4%と前年比で1.4ポイント低下する一方、第２位の（   ）は10.6％、第３位のバングラ

デシュは5.4％に拡大した。 

 

① 韓国  ② ベトナム  ③ 台湾  ④ アメリカ合衆国 
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その他
32%

ナイジェリア

7%

カザフスタン

6%
リビア

9%

イギリス
9%

ロシア
37%

『データブック オブ･ザ･ワールド』による。 

『Discharge of selected rivers of the world 1979』による。 

図１ 

図２ 

８ ロシア連邦とその周辺地域に関する下の設問に答えよ。 

 

問１ ロシア連邦との国境をもつ国について説明した文章Ａ～Ｅを読んで、後の問いに答えよ。 

Ａ 社会主義国でありながら、1960 年代前後はソ連と激しく対立した。ロシア連邦との国境は

東西二箇所あり、東側国境の大半は河川国境となっていて長年両国間に領土問題が存在し、

一時は軍事衝突にも発展したことがある。 

Ｂ ロシア帝国領に置かれた時代もあったが、ロシア革命の際に独立を果たした。第二次世界

大戦後は、ソ連と友好条約を結ぶ唯一の西側資本主義国として、東西対立の中立緩衝国の役

割を果たした。ソ連が崩壊すると、この国も中立政策を破棄しＥＵに加盟した。 

Ｃ ソ連に次いで世界で二番目に誕生した社会主義国であったが、ソ連崩壊前の 1990 年には

共産党一党独裁体制を放棄し、大統領制に移行した。独自の言語や文字を持っていたが、社

会主義国時代は、ロシア語と同じ文字を全面的に採用し、今日でも通用する。 

Ｄ 旧ソ連を構成した国の中では、ロシア連邦に次いで大きな国土を持つ。今日ではロシア連

邦に反発する旧ソ連構成国も多いが、この国は一貫して親ロシアの立場をとってきた。しか

し、ロシア連邦とは、気候環境も違い、主要住民の人種・民族・宗教も異なる国である。 

Ｅ ロシア連邦との間に領土に関する課題を抱えているこの国は、一定の政治的距離をとりつ

つも、中東の不安定要因を考慮し、近い将来における天然ガスなどの一次エネルギー供給地

としてロシア連邦に大きな期待も寄せている。 

(1)Ａの国とロシア連邦との国境に利用されている河川を①～④のうちから１つ選べ。 

①ヤールー川（鴨緑江） ②アムール川（黒竜江） ③チュー川（珠江） ④エニセイ川 

(2)Ｂの国の人々は、自国をスオミと呼んでいる。この国の広範に卓越する地形を次の①～④の

うちから１つ選べ。 

①フィヨルド ②古期褶曲山地 ③氷河湖 ④ケスタ 

(3)Ｃについて、日本では「ロシア文字」とも呼ばれる、ロシア語と同じ文字とは何か。 

(4)Ｄについて、この国の住民の 7 割以上が信仰する宗教は何か。 

(5)Ｅにあたる国を答えよ。 

 

問２ ロシア連邦は、世界で最も国土面積の大きな国で、経度差は約 170 度、国内での時差は最

大 10 時間、等時帯は９つにも及ぶ。ロシア連邦の最西端と最東端の経度を答えよ。ただ

し、10 度単位のおよその経度でよい。 

 

問３ 右の図１は、ドイツの原油輸入先を表している。最大の輸

入先のロシア連邦からドイツまでの原油輸送手段は何か。 

 

問４ 下の図２は、ロシア連邦東部、バイカル湖付近から発し、

中央シベリア高原東縁を流れて北極海に達するレナ川（河

口部ティクシ付近）とメコン川（中流部ラオス・サワンナ

ケート付近）、パラナ川（中流部アルゼンチン・コリエンテ

ス付近）、ミシシッピ川（アメリカ合衆国ジャクソン付近） 

の月別流出量である。レナ川の月別流出量にあたるものを①～④のうちから１つ選べ。 

① ② ③ ④ 

 

 

 

 

2012 年 

総輸入量 

9,228 万 t 
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問５ ロシア連邦北部に広がるツンドラ地帯と、南部のステップ地帯や混合林地帯との間に分

布する地帯の植生はどのようなものか、3 字で答えよ。 

 

問６ 次の文中の空欄【  】にあてはまる語句を答えよ。ただし、【２】、【３】は２字で解答

すること。 

旧ソ連西南部、中央アジアの【 １ 】では、アフリカのチャド湖と同様の環境問題が

深刻である。ここでの原因は、この湖に注ぐ河川を使った灌漑事業によって、【 ２ 】の

栽培がすすめられ、またカスピ海方面への運河が建設されたことで、この湖への流入水量

が著しく減少していることである。この辺りは、そもそも乾燥地域であるため蒸発量が大

きく、湖が年々【 ３ 】しているのである。 

 

問７ ソ連崩壊前後の時代、集団農場や国営農場での食料生産や流通がマヒし、労働者の賃金

も半年～１年も遅配＊されることが珍しくなかった。しかし、そんな中でも飢えで命を落

とした者はほとんどなかったといわれている。1997 年の統計では、ロシア連邦で 2200 万

世帯が所有しているといわれる家庭菜園付き別荘での食料生産が大きな役割を果たし、都

市住民でもある程度食料を自給できたことがその理由とされている。総面積 182 万 ha に過

ぎないが、馬鈴薯の 90%、果実の 77%、野菜の 73%が生産されるという家庭菜園付き別荘の

ことをロシアでは何というか。 

＊遅配：賃金が支払われるはずの期日に支払われずに遅れること。 

 

問８ 下の図３は、ロシア連邦と周辺地域における民族の分布を表している。図中Ｐにあたる

民族名を答えよ。 

 
 

問９ 図３中において、ロシア人の分布地域とグルジア人・ダゲスタン人の分布地域の間に存

在する山脈を答えよ。 

 

問 10 次の写真１は、ロシアの伝統的料理のひとつで、赤色をしたスープの「ボルシチ」であ

る。肉、馬鈴薯、タマネギ、人参、トマト、キャベツ、セロリ、塩、胡椒などを用いるが、

その他で最も重要な材料は、ロシア連邦が世界一の生産量をもつある野菜である。ヨーロ

ッパの寒冷地域を中心に生産されるこの野菜は何か。 

図３ 
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問 11 下の表１は、日本からロシア連邦への輸

出品目を示している。１位にあたる品目Ｘ

は中古品も含めたものであるが、この品目

を答えよ。 

輸出品目 ％ 

Ｘ 

機械類 

うち建設・鉱山用機械 

荷役機械 

内燃機関 

Ｘ 部品 

タイヤ・チューブ 

鉄鋼 

金属製品 

科学光学機器 

62.1 

17.9 

5.7 

2.3 

2.0 

4.7 

4.2 

2.8 

0.8 

0.8 

統計年次は 2012 年。『日本国勢図会 2013/14』による。 

 

写真１ 


